
 

Palacio Legislativo de San Lázaro, 14 de abril de 2021 
 

Versión estenográfica de la vigesimotercera reunión ordinaria 

de la Comisión de Gobernación y Población de la Cámara de 

Diputados, LXIV Legislatura, llevada a cabo este miércoles en 

el Lobby del edificio E. 
 

 

El presidente diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe: … numeral 5 del artículo 187 del 

Reglamento de la Cámara de Diputados y previo acuerdo a la Junta Directiva de la Comisión de 

Gobernación y Población. 

 

Solicito a la Secretaría dar cuenta del resultado del registro de asistencia. 

 

El secretario diputado Vicente Alberto Onofre Vázquez: Se informa a la Presidencia que hay un 

registro previo de asistencia de 3 diputadas y diputados de manera física y 17 que concurren de manera 

telemática, haciendo un total de 20 diputadas y diputados, presidente. Por lo tanto, hay quórum. 

 

El presidente diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe: Muchas gracias, diputado Onofre, quien 

hoy nos apoya. El diputado Vicente Onofre nos apoya en la Secretaría.  

 

En consecuencia, siendo las 11 horas con 12 minutos, damos inicio a la vigesimotercera reunión de 

trabajo de esta Comisión de Gobernación y Población. Cabe señalar que nuestro registro de asistencia 

seguirá abierto hasta el momento de realizar la votación del primer asunto que tenemos proyectado en 

nuestro orden del día y que al finalizar la reunión deberán registrar su asistencia en la plataforma 

digital. 

 

También les informo, compañeras y compañeros legisladores, que quien llegue a presentar problemas 

bajo la plataforma digital electrónica puede hacerlo solicitando la palabra y de viva voz en manera 

telemática poder considerar tanto su asistencia como su intención de voto. 

 

Pido a la Secretaría dar lectura al orden del día e inmediatamente después ponerlo a consideración de 

las y los diputados presentes… 

 

El secretario diputado Vicente Alberto Onofre Vázquez: … orden del día. 



 

Comisión de Gobernación y Población 
Vigesimotercera reunión ordinaria 

Miércoles 14 de abril de 2021 

Hoja 2 

 

 

 

1. Registro de asistencia y declaración de quórum. 

 

2. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación del orden del día. 

 

3. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación del acta de la reunión anterior. 

 

4. Discusión y, en su caso aprobación de los siguientes proyectos de dictamen: 

 

I. Con proyecto de decreto por el que se expide la Ley Federal para Prevenir y Eliminar la 

Discriminación; 

 

II. Con proyecto de decreto por el que se adiciona el artículo 27 de la Ley Orgánica de la 

Administración Pública Federal; 

 

III. Con proyecto de decreto por el que se declara el día 16 de noviembre de cada año como Día 

Nacional de los Dulces Típicos Mexicanos; y 

 

IV. A la minuta con proyecto de decreto por el que se declara la primera semana del mes de octubre de 

cada año como Semana Nacional de la Ciberseguridad. 

 

5. Asuntos generales. 

 

6. Clausura y cita. 

 

El presidente diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe: Adelante, secretario, para solicitar la 

votación y consultar a los legisladores si es de aprobarse. 
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El secretario diputado Vicente Alberto Onofre Vázquez: En cuanto a… legisladoras si es… 

Quienes que estén por la afirmativa sírvanse manifestarlo de forma acostumbrada, levantando la mano 

(votación). Quienes que estén por la negativa sírvanse levantar la mano (votación). Quienes estén en 

abstención, igual manifiéstenlo levantando la mano de favor (votación). Señor presidente, mayoría por 

la afirmativa. 

 

El presidente diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe: Muchas gracias. Se aprueba el orden del 

día. El siguiente punto es la lectura y, en su caso, aprobación del acta de la vigesimosegunda reunión 

ordinaria semipresencial de la Comisión de Gobernación y Población convocada a celebrarse el día 10 

de marzo del 2021. Solicito a la Secretaría consulte si se dispensa su lectura, tomando en consideración 

que ha sido previamente distribuida. 

 

El secretario diputado Vicente Alberto Onofre Vázquez: Por instrucciones de la Presidencia se 

consulta en votación económica si se omite la lectura del acta anterior. Las legisladoras y legisladores 

que estén por la afirmativa sírvanse manifestarlo levantando la mano (votación). Las legisladoras y 

legisladores que estén por la negativa sírvanse levantando la mano (votación). Las legisladoras y 

legisladores que estén por la abstención sírvanse levantando la mano (votación). señor presidente, 

mayoría por la afirmativa. 

 

El presidente diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe: En consecuencia, consulte si es de 

aprobarse. 

 

El secretario diputado Vicente Alberto Onofre Vázquez: En votación económica se pregunta si se 

aprueba el acta correspondiente a la vigesimosegunda reunión ordinaria semipresencial de la Comisión 

de Gobernación y Población. Las legisladoras y legisladores que estén por la afirmativa sírvanse 

levantando la mano (votación). Las legisladoras y legisladores que estén por la negativa sírvanse 

manifestarlo levantando la mano (votación). Las legisladoras y legisladores que estén en abstención, 

por favor, sírvanse manifestarlo levantando la mano. Señor presidente, mayoría por la afirmativa. 
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El presidente diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe: Muchas gracias, diputado secretario. 

Continuamos con nuestro orden del día, compañeras y compañeros.  

 

El siguiente punto corresponde a la discusión y, en su caso, aprobación de cuatro proyectos de 

dictamen, aclarando que, dada la naturaleza de esta reunión, todos los dictámenes serán votados de 

manera separada y en el orden en el que fueron enlistados.  

 

En consecuencia, procedemos a la discusión del primer dictamen. Está a discusión el proyecto de 

dictamen con proyecto de decreto por el que se expide la Ley Federal para Prevenir y Eliminar la 

Discriminación, por lo que consulto si alguien desea hacer uso de la palabra, puede hacerlo en este 

momento. Adelante, diputada Martha Tagle. 

 

La secretaria diputada Martha Tagle Martínez (vía telemática): Gracias, diputado presidente. 

Bueno, sin duda es una iniciativa de una nueva ley que la única parte que me preocupa con esta nueva 

ley es que en varias de las disposiciones que se establecen tienen que ver con exposiciones muy 

parecidas… en la Ley General para la Igualdad entre Mujeres y Hombres.  

 

De hecho, toda… incluso, las medidas de protección que se están estableciendo, que se le dan al 

consejo, están también consideradas en la Ley de Acceso de las Mujeres a una Vida Libre de Violencia. 

Entonces, me parece que sin duda este tema de contar con una nueva ley es importante porque hay que 

dar el peso específico que tiene el tema de la igualdad y no discriminación, pero requerirá este tema un 

proceso de armonización legislativa, es decir, hoy en día, o sea, si estuvieran conviviendo ambas leyes, 

sin armonizarse legislativamente hablando, pues va a quedar en entredicho a final de cuentas a quién le 

corresponde, finalmente, desarrollar la política de igualdad y no discriminación. 

 

Y en ese sentido me parece que es un tema importante, pero sí me generó dudas al revisar a mayor 

detalle los cambios que se están proponiendo y, bueno, pues ojalá, digo, en esta legislatura ya no nos 
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dará tiempo de generar un proceso de armonización, pero esto implicaría que sí tengamos una revisión 

de cara a los otros ordenamientos legales que ya existen en la materia y de terminar por definir a quién 

le corresponden realmente estas facultades para que al final de cuentas no sea un tema que quede en el 

aire. 

 

Y otro tema que es importante señalar es que, al ser una nueva ley, creo que nadie podría dejar de 

mencionar y de reconocer que se requieren presupuestos y se omite el impacto presupuestal. Me parece 

que… y ya ayer veíamos en el pleno una discusión larga con respecto a este tema. En los dictámenes 

estamos obligados a que se incluya el impacto presupuestal para que se puedan llevar a… me parece 

que es un tema que también se tiene que considerar, sobre todo, porque en particular la Conapred… (se 

va el sonido)… el impacto presupuestal simple y sencillamente no se quiere dictaminar y este que es un 

tema tan importante no se está considerando este impacto, e insisto, hoy en día el Conapred está 

prácticamente descalificado, no está teniendo las atribuciones que debería de tener y se ha visto 

mermado en el tema de sus presupuestos.  

 

Entonces, me parece necesario tener de frente esta situación por la que está pasando Conapred, de cara 

a esta discusión que estamos dando con respecto a esta nueva ley federal. Gracias, presidente.  

 

 

El presidente diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe: Gracias, diputada Tagle, le comentó 

también que es un tema estrictamente jurídico y… con… bien definida. Por supuesto, nuestro orden 

jurídico es integral y… no haya duplicidad en funciones… que sea complementaria, prácticamente.  

 

Lo que hace al dato presupuesto presupuestal que usted estaba comentando, se toma en consideración 

un mecanismo ya existe… este organismo ya tiene presupuesto asignado, pero se serán tomadas sus 

consideraciones, diputada Tagle.  

 

Hay aquí otra compañera, compañero legislador que guste intervenir, con mucho gusto. 
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La diputada María Lucero Saldaña Pérez: Que tal… los saludo.   

                     

El secretario diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe: Diputada Lucero, adelante.  

 

La diputada María Lucero Saldaña Pérez: Muchas gracias. Bueno, coincido con lo que expresó la 

diputada Martha y quizá podría definir el dictamen será, precisamente, necesaria la armonización para 

que al aprobarla nosotros pues que quede claro que faltaría esa armonización y, efectivamente, también 

coincido que pueda que tengan clara las funciones, en este caso, sí se trata de coordinarse en teoría por 

la igualdad, por… la igualdad y reconstruyendo las desigualdades tenemos que en otras iniciativas eso 

es un tema que no permite que se apruebe. Qué bueno que se pueda aprobar, pero mañana… si lo 

incluimos en el texto del dictamen, pero que esto se nos daría un consenso. 

 

El secretario diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe: Bien, muchas gracias, diputada Lucero. 

Considero que no hay ningún inconveniente en agregar en pleno un artículo transitorio que establezca 

el plazo razonable para la armonización, entonces, no creo que exista ningún inconveniente en ello, 

estimada diputada Lucero Saldaña. 

 

¿Alguna otra intervención? 

 

La diputada María Lucero Saldaña Pérez: Muchas gracias.  

  

El presidente diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe: A usted. 

 

La diputada María Lucero Saldaña Pérez: … ya quedamos asegurados, muchas gracias.  

 

El presidente diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe: Gracias, diputada. ¿Alguna otra 

intervención compañeras y compañeros? No habiendo más oradores se procederá a la votación. Ábrase 
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el sistema electrónico hasta por cinco minutos para que las y los diputados presentes, aquellos que 

concurran de manera telemática a través de la plataforma digital (votación). 

 

Bien, consultó a la secretaría si falta alguien por emitir su voto. En caso de que alguna diputada o 

diputado tenga problemas técnicos se tomará su votación de viva voz para lo cual se pueda señalar su 

nombre, grupo parlamentario y el sentido de su voto.  

 

El secretario diputado Vicente Alberto Onofre Vázquez: Consulto si falta alguna legisladora o 

legislador de emitir su voto.  

 

El diputado Marcos Aguilar Vega: Por favor, dennos un minuto porque están por conectarse dos 

diputados del PAN, si son tan gentiles están teniendo problemas de comunicación, en un segundo están 

votando.  

 

El presidente diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe: Gracias, diputado. 

 

El diputado Marcos Aguilar Vega: Habla el diputado Marcos Aguilar. 

 

La diputada : Pueden volver a poner la lista de votación en 

pantalla, por favor.  

 

El presidente diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe: Sí, claro. Por favor, pongamos la lista de 

votación. 

 

No sé si nuestros compañeros legisladores sigan teniendo el problema de conexión. Si me están 

escuchando. Diputado Marcos. 
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El diputado Marcos Aguilar Vega: Sí, ya está justamente por votar el diputado Felipe Fernando 

Macías. 

 

El presidente diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe: Ah, el diputado Fernando Macías. 

Esperamos. 

 

El diputado Marcos Aguilar Vega: Les agradezco su gentileza. Un segundo, por favor. 

 

El presidente diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe: Con gusto. 

 

El diputado Marcos Aguilar Vega: Listo. Muy amable. Gracias, presidente. 

 

El presidente diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe: A sus órdenes, pero me está solicitando 

nada más confirmar con la diputada Alma Delia que está intentando votar. Nada más verifiquemos si 

ya votó la diputada Alma Delia y, entonces, sí daríamos continuidad. ¿Ya? Perfecto, adelante diputado. 

 

Creo que tenemos otro problema con una diputada más. La diputada Delia. Perfecto, muy bien. 

Adelante, diputado secretario. 

 

El secretario diputado Vicente Alberto Onofre Vázquez: Señor presidente, se emitieron 18 votos en 

pro, 0 en contra y 5 abstenciones. 

 

El presidente diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe: Muchas gracias.  

 

El secretario diputado Vicente Alberto Onofre Vázquez: Perdón, 6 abstenciones. 

 

El presidente diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe: Muy bien. Podría repetir nuevamente, por 

favor. 
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El secretario diputado Vicente Alberto Onofre Vázquez: Se emitieron 18 votos en pro, 0 en contra y 

6 abstenciones. 

 

El presidente diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe: Muchas gracias. Se aprueba, remítase a la 

Mesa Directiva para los efectos legales y reglamentarios. Corresponde la discusión y votación del 

proyecto de dictamen con proyecto de decreto por el que se adiciona el artículo 27 de la Ley Orgánica 

de la Administración Pública Federal. Por lo que consulto si alguien desea hacer el uso de la palabra, 

con gusto está abierto el orden para intervenciones. 

 

No habiendo ningún compañero o compañera legislador que desea hacer uso de la voz, solicito se abra 

el sistema electrónico, hasta por cinco minutos, para que voten las y los legisladores presentes y 

aquellos que concurran de manera telemática a través de la plataforma digital. 

 

(Votación) 

 

El diputado Marcos Aguilar Vega: Perdón, diputado presidente, no se escuchó. ¿Podría repetir cuál 

es el tema que estamos votando en este momento? 

 

El presidente diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe: Con gusto, diputado Aguilar. Estamos en 

el dictamen del proyecto de decreto por el que se adiciona el artículo 27 de la Ley Orgánica de la 

Administración Pública Federal. Es nuestro segundo dictamen del orden del día. 

 

El diputado Marcos Aguilar Vega: Muchísimas gracias. 

 

El presidente diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe: A sus ordenes. 
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La diputada Velia Laura Landeros García: Buenos días, compañeros. Soy la diputada Velia Laura 

Landeros, del distrito quinto. Confirmando mi asistencia. Muy amables, gracias. 

 

El presidente diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe: A sus ordenes, diputada. Hemos 

considerado su asistencia. Recuerden que al final tienen que volver a tomar su asistencia de salida. Se 

los diré ya en su momento, antes de concluir la sesión. 

 

El secretario diputado Vicente Alberto Onofre Vázquez: Presidente, consultó si falta algún 

legislador o legisladora por emitir su voto. Se pregunta nuevamente a los miembros de la comisión si 

falta alguno por emitir su voto. 

 

Presidente, se emitieron 18 votos en pro, 0 en contra y 4 abstenciones. 

 

El presidente diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe: Se aprueba y remítase a la Mesa Directiva 

para los efectos legales y reglamentarios. 

 

El secretario diputado Vicente Alberto Onofre Vázquez: Señor presidente, nuevamente corrijo. Son 

19 votos en pro, 0 en contra y 5 abstenciones. 

 

El presidente diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe: Gracias, diputado secretario Vicente 

Onofre. Se aprueba y remítase a la Mesa Directiva para los efectos legales y reglamentarios. 

Corresponde la discusión y votación del proyecto de dictamen con proyecto de decreto por el que se 

declara el 16 de noviembre de cada año como Día Nacional de los Dulces Típicos Mexicanos. Por lo 

que consulto si alguien desea hacer el uso de la palabra, adelante, podemos tener lista de 

intervenciones. 

 

No habiendo oradores, procederemos a realizar la votación. Ábrase el sistema electrónico, hasta por 

cinco minutos, para que voten las y los diputados presentes y aquellos que concurran de manera 



 

Comisión de Gobernación y Población 
Vigesimotercera reunión ordinaria 

Miércoles 14 de abril de 2021 

Hoja 11 

 

 

telemática a través de nuestra plataforma digital. (Votación). Se pregunta a los presentes si alguien falta 

por votar.  

 

La diputada Araceli Ocampo Manzanares: Sí, Araceli Ocampo. Ya voté, accedí y sí pude votar… 

 

El presidente diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe: ¿Está registrado el voto de la diputada 

Araceli? ¿No? Por viva voz, diputada, por favor.  

 

La diputada Araceli Ocampo Manzanares: Mi voto es a favor, Araceli Ocampo.  

 

El presidente diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe: Ha sido considerado su voto, diputada 

Araceli. Gracias, diputada Araceli.  

 

El secretario diputado Vicente Alberto Onofre Vázquez: Se pregunta a los integrantes si falta 

alguien para votar. Señor presidente, se emitieron 20 votos en pro, 0 en contra y 5 abstenciones.  

 

El presidente diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe: Se aprueba y remítase a la Mesa Directiva 

para sus efectos legales y reglamentarios. Corresponde la discusión y votación del proyecto de 

dictamen a la minuta con proyecto de decreto por el que se declara la primera semana del mes de 

octubre de cada año como la Semana Nacional de la Ciberseguridad. Por lo que consulto si alguien 

desea hacer uso de la palabra, adelante compañeras y compañeros legisladores.  

 

No habiendo oradores, procederemos a su votación. Ábrase el sistema electrónico hasta por cinco 

minutos para que se vote por las y los diputados presentes y aquellos que concurran de manera 

telemática, a través de nuestra plataforma digital.  

 

La diputada Velia Laura Landeros García: Velia Laura Landeros, a favor. Mi voto es de viva voz.  
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El presidente diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe: Gracias, diputada.  

 

La diputada Velia Laura Landeros García: Gracias a usted.  

 

El secretario diputado Vicente Alberto Onofre Vázquez: Se pregunta a los integrantes de esta 

comisión si alguien falta por votar. Señor presidente, se emitieron 20 votos en pro, 0 en contra y 6 

abstenciones.  

 

El presidente diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe: Muchas gracias, diputado Onofre. Se 

aprueba, remítase a la Mesa Directiva para los efectos legales y reglamentarios. Conforme al resultado 

de la votación se aprueban los proyectos de dictamen enlistados en nuestro orden del día.  

 

Ábrase el registro electrónico para que todos tengamos la asistencia final a esta vigésimo tercera 

reunión ordinaria. Les recuerdo, legisladoras, legisladores, pasar lista final, por favor, en la plataforma.  

 

La diputada Velia Laura Landeros García: Presente, Velia Laura Landeros. 

 

El presidente diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe: Gracias, diputada. Ha sido considerada de 

manera presencial.  

 

La diputada Araceli Ocampo Manzanares: Araceli Ocampo, presente.  

 

El presidente diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe: La diputada Alma Delia quiere hacer uso 

de la voz. Adelante, diputada.  

 

La diputada Alma Delia Navarrete Rivera: Sí, buenos días. ¿Sí se me escucha? Perdón, nada más 

que alguien me conteste.  
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El presidente diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe: Sí se le escucha, diputada Alma Delia. 

 

La diputada Alma Delia Navarrete Rivera: Ah, bien. Nada más voy a pasar mi pase de lista final, 

pero para que quede asentado que me puedan tomar mi asistencia inicial porque no pude registrarme en 

mi equipo aunque sí emití mis votos. Gracias, ahorita paso mi asistencia final. Gracias.  

 

El presidente diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe: Claro que sí, diputada Alma Delia. Han 

sido consideradas sus asistencias de inicio y final. Bien, el siguiente punto del orden del día 

corresponde a asuntos generales… 

La diputada Lily Fabiola De La Rosa Cortes: Diputado Humberto… 

 

El presidente diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe: Adelante, diputada.  

 

La diputada Lily Fabiola De La Rosa Cortes: Mi registro de asistencia final.  

 

El presidente diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe: Ah, bien. Ha sido considerada su 

asistencia final.  

 

La diputada María Lucero Saldaña Pérez: Igualmente, Lucero Saldaña, asistencia final.  

 

El presidente diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe: Diputada Saldaña, se ha considerado su 

asistencia final. Si alguien tiene algún otro problema con la plataforma lo puede hacer de viva voz, 

compañeras legisladoras y legisladores.  

 

Muy bien, quiero agradecerles a todas y a todos por su puntualidad con esta Comisión de Gobernación 

que siempre se ha caracterizado justamente por eso, por la puntualidad, por la responsabilidad de sus 

integrantes. No habiendo ningún uso de la palabra por alguien más pasaremos al último punto de 

nuestro orden del día, que corresponde a la clausura y cita.  
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Por los medios institucionales acostumbrados se les hará llegar el citatorio a nuestra siguiente reunión. 

Agradezco también a nuestros legisladores, a la diputada Leticia, al diputado Edgardo Chiare, que está 

aquí con nosotros, al diputado Marco Antonio. Y también, de manera presencial, al diputado Vicente 

Onofre, que hoy nos apoyó directamente como secretario en este día. A todos ustedes, de manera 

telemática, un gran abrazo.  

 

Y no habiendo más asuntos que tratar, siendo las 11 horas con 45 minutos, se levanta esta reunión. 

Muchas gracias por su asistencia y participación. Gracias, diputadas y diputados.  

 

---o0o--- 


